

本次科技节以"融合科技资 源,赋能成长未来"为核心导向,精 心设置科技制作、科技航模、科技 创模、人工智能、科技实践、科技运 动会等六大类别,涵盖28个特色 项目,搭建起集"展示、交流、竞技、 体验"于一体的科技教育实践平 台,进一步推动我区青少年科技教 育事业蓬勃发展。

(文/图 刘伟洁)



伊濱新和





## 这堂"非约定式思政教育课"点燃少年科技梦

10月14日,一场别开生面的"非约定式思政教育课"在洛 阳魏书生中学举办。

此次活动由区宣传文旅部与区教育体育局联合主办,以 "沿着总书记的足迹探索科技奥秘"为主题,特邀洛阳轴承研 究所有限公司精密部件事业部产品研发部部长曾献智教授走 进校园,为学生们带来一堂名为循"轴"迹、承"梦"想、启未来 的沉浸式科技启蒙课

活动在充满科技感的氛围中拉开帷幕。学生们首先参观 了校园"科技长廊",一系列有趣的科学装置和图文并茂的展 板,迅速点燃了他们的好奇心。

课堂上,曾献智从"轴承的历史"讲起,将这一看似普通 的工业零件置于人类文明发展的宏大叙事中,讲述了从古至

今轴承技术的演变与飞跃。他用通俗易懂的语言解释了"轴 承是什么",并将其比喻为"旋转的关节"和"工业世界的承载 者",让抽象的概念变得直观可感。曾献智还结合"我们身边 的轴承",从风车、自行车到高铁、航天器,深入浅出地揭示了 小小轴承在国家重大工程和日常生活中的广泛应用与关键

此次"非约定式思政教育课"将思想教育融入科学普及之 中,让学生在探寻科技奥秘的旅程中,自然而然接受了理想信 念的熏陶。这不仅仅是一堂课,更是一把钥匙,为孩子们打开 了通往科学的大门,鼓励他们循着前辈的奋斗足迹,承载起科 技强国的伟大梦想,勇敢开启属于自己的未来。

(文/图 马琳)



10月3日,万安山七彩大峡谷,在玉米棒子扎成的丰收塔 下,妆容精致的姑娘正举着手机直播,镜头中满是秋色。

金黄的玉米、火红的辣椒、橙黄的南瓜铺满了整个广场, 构成一幅喜庆的丰收画卷。"快来帮我拍一张!"25岁的王晓琳 站在晒秋场景前招呼同伴。她特意穿了件红色外套,"这样拍 出来更衬秋天的颜色。" "晒秋"这一传统农俗,正在成为短视频平台的热门话题。

数据显示,平台上"赶集"相关视频播放量已超过200亿次。

"以前觉得赶集是老人家的事,现在发现特别有意思。"王 晓琳边说边展示她刚买的纯手工布鞋。不远处,一群年轻人正 围着石磨体验磨玉米。毗邻的万安山山顶公园太虚化境景点, 每日推出的非遗体验活动吸引了不少年轻人。申时茶会上,26 岁的张航正跟着非物质文化遗产代表性传承人学习宋代点茶 技艺。他说:"我是从抖音上知道这个地方的,没想到在山水之 间品茶的感觉这么美妙。"

伊水游园求是段绒花制作区域,几个年轻女孩正专注地 将蚕丝绒条捻成花瓣。一朵绒花的制作要经过十几道工序,她 们乐在其中。"原本只是为'晒秋'美景而来,没想到还能亲手

力

起

暖

N

肠

杨

制作绒花。"从山西来的游客展示着刚做好的绒花胸针。艾草 条手作、植物拓印、古法造纸……在集市上,各种体验项目让 年轻人亲身感受非遗的魅力。

倒盏民俗文化村推出的"红色寻味季"别具特色。游客通 过参与投壶、拔河等国风运动会项目赢取"粮票",可兑换烩 菜、蒸红薯等传统美食。烩菜冒着热气,蒸红薯飘着甜香,袅袅 炊烟中都是幸福的味道。

野生动物园变身欢乐庙会,小丑互动、川剧变脸等表演引 人入胜。"买门票送年卡"的创新模式,将一次性游览转化为长 期互动。大学生陈晓璇说:"我已经是第三次来了,每次来都有 新发现。"傍晚时分,集市上亮起盏盏灯火,手工艺人的吆喝 声、游客的欢笑声交织在一起。

新集市需要"三重烟火":手艺传承的温度、情感共鸣的厚 度、持续互动的长度。非遗市集活动组织者深有感触地说: "'晒秋'与非遗传习营造的是生活烟火,红色主题激活的是记 忆烟火,动物互动构建的是关系烟火,共同演绎新时代的'袅 袅炊烟'。"

(文/图 陈学桦 王雪娜)



#### 10月13日,走进孝文街道道湛社区,闲置仓库的大门敞开着,农户们正握 着木耙,把金黄的谷子一点点摊开;距离仓库不远处的空置校舍里,芝麻整齐 地铺在地面;待开业的商场内,几位农户也忙着抖落谷物里的潮气——空气 中飘着淡淡的谷香,很难想象几天前,农户们还在为秋雨扰"晒秋"犯愁。

本是晾晒收成的时节,连绵秋雨却让道湛社区的农户们慌了神。国庆假 期里,道湛社区一些农户曾抓住短暂晴好天气,抢收山上的谷子和芝麻。可还 没来得及晾晒,连绵秋雨便接踵而至,传统露天晾晒彻底"泡汤"。"这要是发 霉了,一年的辛苦就白费了!"看着堆积的农作物,农户们急得团团转,纷纷向

社区工作人员接到求助后,第一时间想到了在外经商的乡贤段新乐。电 话接通后,工作人员简要说明情况,段新乐没有丝毫犹豫,当即安排公司管理 人员,火速将本地一处闲置的大型仓库清理干净,无偿供农户晾晒谷物。

"真是雪中送炭!要不是这个仓库,这季的谷子怕是要糟蹋不少。"在仓库 里忙着翻晒谷子的农户王景灿,一边擦着汗一边感慨,话语里满是感激。很 快,农户们陆续把农作物运到仓库,晾晒难题先解了一半。

社区并未停下脚步。为了给更多农户提供晾晒空间,居委会又迅速协调, 将辖区内一处空置的小学校园利用起来,作为补充晾晒点;随后,工作人员又 找到辖区附近一处尚未投用的商场,在沟通说明农户困境后,商场管理方欣 然同意临时开放部分干燥安全的区域。

一时间,闲置仓库里木耙翻动谷子的"哗啦"声不停,空置校舍的教室里 芝麻铺成一块块"黑绒毯",待开业商场的区域内农户们互相帮着装袋——这 些平日里没交集的空间,此刻像被"暖心线"串起,织成一张"晾晒保障网",把 秋雨带来的焦虑,都化成了邻里互助的暖意。

"雨是冷的,但人心是热的。"道湛社区相关负责人说,这场晒秋"保卫 战",晒的不只是金黄谷物,更是邻里相亲、互帮互助的好家风。

(王若馨 贾莎莎)

# 全力抢收 确保1600亩芝麻颗粒归仓

近日,在寇店镇水泉社区的山地间,一片 片芝麻植株饱满挺立,群众趁着雨水减少,抓 紧时间开启1600亩芝麻的收割工作,山间地 头一派繁忙的丰收景象。

今年以来,寇店镇积极落实杂粮种植补助 政策,水泉社区"两委"干部结合当地实际,敏 锐发现山区地形、气候条件十分适合芝麻生 长。为带动群众增收,社区"两委"干部主动与 群众沟通协商,在获得群众一致同意后,迅速 制定"统一服务+群众自治"种植方案——麦 收结束后,社区统一组织机械将秸秆粉碎还 田,改善土壤肥力。从选种、犁地到播种,社区 "两委"干部统筹协调,提供"一条龙"服务。而 芝麻成熟后的收割、销售环节则由群众自主完 成,所有收入全部归群众所有,真正让群众享 受到政策红利与产业发展的实惠。

"最近连续下雨,大家都担心芝麻在地里 发霉。趁着雨停,赶紧抢时间收割!"负责此次 芝麻种植与收割协调工作的社区干部孙小五

说,"我们还提前协调好了社区广场、主次街道 等开阔场地,等天气持续放晴就供群众晾晒芝 麻,到时候还会安排大型机械进场,帮助群众 提高脱粒、清理效率,确保颗粒归仓。"

据介绍,水泉社区这批芝麻待全部收割完 成后,群众将紧接着种植小麦,实现土地高效 利用,保障全年收成稳定。

近年来,我区坚持因地制宜推进乡村振 兴,跳出"单一粮食种植"的传统思路,立足不 同区域的土壤、气候特点,集中连片发展小麦、 玉米等主粮作物,同时积极培育谷子、芝麻、中 药材、果树等特色经济作物,形成了"主粮稳基 础、特色增效益"的农业产业格局。下一步,我 区将继续深化农业产业结构调整,围绕"特色 化、规模化、品牌化"方向,进一步完善产业链 条,加强技术指导和市场对接,让群众在产业 发展中获得更稳定、更可观的收入,为乡村振 兴注入源源不断的动力。

(朱海丽 杨芳芳)

### 我区举办10月份"社区邻里日"暨 新时代文明实践集中活动日活动

伊滨讯 秋雨微凉,热情不减。10月8日上午,我区10 月份"社区邻里日"暨新时代文明实践集中活动日活动在诸 葛镇刘沟社区文化广场举行。本次活动由区宣传文旅部(文 明办)主办,诸葛镇人民政府承办,以"我为祖国送祝福"为 主题,通过丰富多彩的文艺节目,拉近了邻里之间的距离, 激发了广大居民的爱国情怀。

活动现场,南宋社区的鼓舞《精忠报国》作为开场节目。 以激昂的鼓点和铿锵的舞姿迅速点燃全场。随后,鼓舞《爱 我中华》、舞蹈《祖国你好》等节目接连上演,演员们精神饱 满、情感真挚,表达了对祖国深深的热爱。

戏曲类节目同样深受居民喜爱。耿沟社区的《五世请 缨》、上徐马社区的豫剧《朝阳沟·下山》选段及曲剧《四郎探 母》选段、下徐马社区的小品《三子争父》与豫剧《清风亭》唱 段等,表演细腻传神,赢得现场阵阵掌声。这些节目不仅弘 扬了传统戏曲文化,也传递了爱国爱家、敬老尊贤的良好风

此次"社区邻里日"活动,家国情怀与邻里温情悄然浸 润心田。活动现场,老邻居相谈甚欢,新街坊逐渐熟络。下一 步,我区将继续组织开展形式多样的邻里文化活动,积极营 造和谐温馨、文明有序的社区氛围,不断提升居民的幸福感 和获得感。

## 河南省"新时代宣讲师" 走进孝文街道

伊滨讯 10月15日,我区孝文街道新时代文明实践所 内迎来了一场意义非凡的精神洗礼,一场感人至深、催人奋 进的精彩宣讲活动在此开展。

活动中,河南省"新时代宣讲师"、第二届全国文明家庭 代表、第八届河南省道德模范、第九届全国道德模范提名奖 获得者、洛阳市志愿者联合会执行会长付会斌,以"优良家 风代代传,志愿精神永流传"为题,围绕"洛阳市小红帽志愿 服务"的动人故事,讲述了志愿服务精神如何从一个朴素的 善念出发,在家庭成员间耳濡目染,逐渐形成乐于助人、甘 于奉献的良好家风。他用一个个真实鲜活的案例,展现了志 愿者们如何将温暖与关爱送到需要帮助的群众身边,如何 在服务社会、服务他人的实际行动中,弘扬奉献、友爱、互 助、进步的志愿精神,传播社会正能量,引领"人人为我,我 为人人"的文明新风尚。

整场宣讲,付会斌用朴实的语言、真挚的情感和生动的 故事,将"优良家风"与"志愿精神"的紧密联系阐释得淋漓 尽致。他呼吁大家从自身做起,从家庭做起,涵养好家风,传 递正能量,让志愿精神在潜移默化中代代相传。

大家纷纷表示,此次宣讲内容既贴近生活又立意高远。 不仅感受到了模范人物的人格魅力,更对家风建设和志愿 服务有了更深的理解,激发了参与文明实践活动的热情。

本次活动是河南省"新时代宣讲师"文明实践活动的又 一生动实践,通过像付会斌这样的道德模范、文明家庭代 表,以"身边人讲身边事"的方式,有效推动党的创新理论、 文明理念与实用技能"飞入寻常百姓家"。活动的成功举办, 进一步提升了基层群众的思想觉悟和文明素养,为加强基 层社会治理、培育时代新风新貌注入新动能

(杨依萍 郑咪罗)

#### 浓情中秋 情暖夕阳

伊滨讯 10月3日,孝文街道西马社区党群服务中心暖 意融融,"浓情中秋 情暖夕阳"主题活动在此开展。志愿者 们有条不紊地分装月饼,将这份节日祝福送到社区378名 65岁以上老年人手中,让家门口的温暖触手可及。

这份中秋关怀并非偶然。自2006年起,西马社区已连 续开展20年中秋慰问活动,从最初的简单探访,逐渐发展为 涵盖多重保障的老年关爱体系。除节日慰问外,社区还建立 常态化补贴机制,给65岁以上老人发放生活补贴,遇到老人 生日,或者重阳节、春节等传统节日分别发放节日补贴。

考虑到行动不便的老人,社区志愿者还主动上门送福 利。"每年中秋都惦记着我们,这份心意比月饼还珍贵!"居民 倪青梅、刘爱仙等老人的感慨,道出了社区银龄群体的心声。

二十载坚守,西马社区用细致服务勾勒出基层养老的 温暖图景,让老年人群体切实感受到社区大家庭的关怀。

(贾莎莎)

### 把课堂搬进花境 让知识在土壤中生根

伊滨讯 10月10日,洛阳伊滨花境园内,一场别开生面 的实践教学课正在这里进行。洛阳文旅学院的师生们走出 传统教室,将课堂"搬"进了这片花境天地,沉浸式学习花境 作品的艺术创作。

教学现场,学生们认真观察各类花卉植物的形态特征、 色彩表现与搭配艺术。他们不再局限于书本中的图片与文 字,而是亲手触摸土壤、辨识植物种类,亲眼见证精巧的花 境作品从图纸逐步变为现实,领略不同植物组合所营造的 空间层次与色彩韵律。

"把课堂设在花境里,是为了让学生们最直接地理解 '美'是如何落地生根。"洛阳文旅学院带队老师表示,"以往 在教室里讲植物配置和设计理念,总感觉隔了一层。在这 里,学生们能真切感受到植物的生命力与组合的魅力,这种 体验是无法替代的。'

据悉,洛阳文旅学院将以此次活动为契机,着力培养学 生动手能力、创新思维与团队协作精神,使知识"活"于实 践,让校园成为学生展示技能的舞台。 (马琳)

## 人机齐上阵 晴日抢收忙

伊滨讯 10月14日,光武街道石罢社区利用晴好天气 组织由3人组成的抢收队伍,搭配2台玉米收割机、4台转 运车,单日完成410亩玉米、15亩花生抢收工作,全力以赴 守护秋粮安全。

连日来的阴雨天气让社区成熟作物面临滞留风险。天 气转晴后,由社区党员干部、居民代表组成的抢收队伍立即 行动,农机、人力协同形成"收割一转运"闭环:连片玉米地 中,收割机穿梭脱粒,转运车同步将玉米送至烘干点防止霉 变;分散花生地则人机配合,手工拔株、机械摘果,确保颗粒 归仓。

石罢社区党支部书记姬江峰表示,此次抢收提前排查 地块、检修农机,确保晴日"满负荷"作业。下一步,将持续紧 盯天气情况,统筹资源,分片抢收剩余农作物,保障秋粮应 收尽收。 (贾莎莎 赵国栋)